

编者按

今日起,本报《今日运河》编辑部建党90周年系列报道将与读者见面。记者将同您一道沿着济宁留存的红色足迹,与您一起重温一段段难忘的光辉历程。

“二师”党支部引领鲁西南

85年前,鲁西南首个党支部在山东省立第二师范诞生

文/片 本报记者 高建璋

核心
提示

85年前的夏天,在圣城曲阜的一个校园里,诞生了鲁西南大地上第一个中共党支部——中国共产党山东省立第二师范支部。党支部的建立,不仅为学校厚重的文化质地涂上光艳的一笔,也为济宁还有枣庄菏泽等地的革命与新生开了历史的先河。



中国共产党山东省立第二师范支部旧址。

▶ 新思潮广泛传播,党支部因势而生

上世纪二十年代的山东省立第二师范学校,是山东省仅有的四个师范之一。它身处孔子故里,相对于坐落在济南的省立一师来说,它更具有历史意识和文化深度。

用曲阜市委党史研究室副主任卓志强的话说,当年,曲阜二师诞生中共党支部,与学校的校长有很大关系。当时,曲阜省立二师的校长是蔡元培的崇拜追随者范明枢先生。范明枢是山东近代四大教育家之首,他还是清末山东公派留学日本、专攻师范教育的先行者;是在“五四”文化运动

中用光头撞向警察刺刀,带领济南师范学生冲上街头的革命先锋;是在奉行兼包并容办学政策,推行光明进步教育的文化先驱。在某种意义上,正是范明枢的开明进步办学促成了曲阜省立二师中共党组织的建立。

1919年,在“五四”运动影响下,曲阜二师进步师生掀起反帝反封建的学潮,喊出了“打倒帝国主义”的口号。1925年,随着国共第一次合作的完成。7月,由王尽美、邓恩铭参与组织并任执行委员的中国国民党山东省党部成立之后,旋即派人来曲阜省

立二师开展活动,建立地方组织。在范明枢校长的支持与帮助下,学校很快建立起省党部直辖的曲阜区国民党分部。虽然是以国民党的名义出现,但堪称后来共产党在校产生的滥觞。

此后,曲阜二师聚集了许多在知识界、教育界有造诣、有名望的进步学者。风云际会,一些共产党员先后来校开展革命活动,并于1926年夏天建立了中国共产党山东省立第二师范支部。这也成为曲阜周围地区共产党活动的发端。

▶ 学生运动连绵不断,星星之火燃向齐鲁

在现曲阜师范学校校园内,有两座建筑一直在无声地激励着历届师生。1922年前后兴建的学校大礼堂,1931年建设的工字形教学大楼,已经融入了学生们的生活,在发挥重要作用的同时,也在向同学们讲述着那段难忘的历史。

在共产党的领导和影响下,曲阜二师进步学生运动连绵不断,高潮迭起。1929年夏天,二师进步师生以大无畏的精神,公然演出了历史讽刺剧《子见南子》,而学校大礼堂就是该剧演出的重要场所。1931年“九·一八”事变之后,二师师生爱国抗日热情更加高涨。这年12月,他们联合鲁南其

他6校进步师生,冒着风霜严寒,在兖州车站卧轨截车,要求南下请愿,坚持斗争4天。

演出《子见南子》和兖州卧轨截车等重大事件,都曾震动全国。学校也因此声威大震,与保定二师并称南北“红二师”。学校虽于1934年再度易名为“山东省立曲阜师范学校”,但“曲阜二师”的校名早已深入人心,以致多年以后,人们仍然这样称呼她。

从“五四”运动开始,到1937年底学校停办,曲阜二师的革命斗争不断发展着。封建势力、帝国主义的镇压和摧残曾经使这里的进步力量屡受挫折,但是却不能让他们屈服。范明枢、

宋还吾、张郁光等曾在此办学,楚图南、任白文、陶钝等曾赴此执教,万里、程照轩、周蓝田、陈楚、吴伯萧等曾在就此就读,并从事进步活动和革命斗争。

曲阜古都的星星之火,渐渐燃向齐鲁大地。特别是抗日战争和全国解放战争中,曾在曲阜二师任教的部分教师和该校毕业的大批进步学生投笔从戎,为争取民族解放和人民民主自由而浴血奋战。在血与火的斗争中,他们锻炼成为党的优秀干部,许多同志后来在山东和冀鲁豫解放区乃至全国各地担任党政军领导职务。全国解放后,有的成为党和国家的重要领导人。